

各界「永懷念」 李源潮等送花牌

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)前立法局 及市政局議員杜葉錫恩本月8日病逝,昨日 在紅磡世界殯儀館設靈。杜葉錫恩一生貢獻 **良多,無論在房屋、社會福利、教育及肅貪** 倡廉上都致力爲港人爭取權益。政界、商界 及教育界代表均致送花牌,向杜葉錫恩致上 最後的敬意,包括國家副主席李源潮、全國 <u>政協副主席董建華</u>及夫人董趙洪娉、特首梁 梁振英及中聯辦主任張曉明等。

杜葉錫恩靈堂上放滿社會各界向她致意 的花牌,寫上「永遠懷念您」及「With deepest condolences」等悼念字句。致 送花牌的政界人士包括國家副主席李源潮, 全國政協副主席董建華及夫人董趙洪娉,特 區行政長官梁振英,中聯辦主任張曉明及副 主任仇鴻,前任行政長官曾蔭權及夫人曾鮑 笑薇,全國港澳硏究會會長陳佐洱,港區省 級政協聯誼會全體。

致送花籃的還包括政務司司長林鄭月 娥,財政司司長曾俊華,律政司司長袁國 強,食物及衛生局局長高永文,發展局局長 陳茂波,勞工及福利局局長張建宗,香港民 政事務局局長劉江華及行政會議非官守議員 召集人林煥光及全體非官守議員,工聯會立 法會議員陳婉嫻、鄧家彪、黃國健、王國 興、麥美娟及郭偉強**,自由黨榮譽主席劉健** 儀等

教育及福利界也致送花牌感謝杜葉錫恩 的貢獻,包括香港中文大學校長沈祖堯、杜 葉錫恩教育基金、慕光英文書院、英國紐卡 素大學、李求恩紀念中學、香港教育工作者 聯會、新界社團聯會、香港島婦女聯會、香 港基督教女靑年會、樂華綜合社會服務處、 生命熱線執行委員會、觀塘扶輪社等。商界 代表則包括香港保險業總工會張偉良、匯豐 及恆生銀行等。





□董建華致送花圈。 漢字型 鑷



□中聯辦主任張曉明送



香港文匯報訊(記者 莊禮傑、 鄭治祖)曾任立法局及市政局議員的 杜葉錫恩於本月8日逝世,享年102歲,其教育基金會昨日為她設靈, 並設公衆憑弔儀式,過百市民出席。不少政界名人,包括香港特區行政 長官梁振英,行政會議召集人林煥光,以及多位問責局長與立法會議員 到場致意,場面簡樸莊嚴。杜葉錫恩今日中午12時出殯。8人扶靈名單 人選包括董建華、梁振英及曾蔭權3位前任及現任特首。

-殯儀館,為杜葉錫恩設靈,靈堂以 白色為主題,以白布及白色鮮花設置,橫 幅為「善澤香江」四個黑色大字,直幡由 右至左分別為「百年樹人,根深葉茂」及 「千古懿行,德廣恩高」,靈堂前方及左 右放滿各界人士,包括國家副主席李源潮 等致送共60多個花牌(見另稿)

基金會於下午5時開放靈堂予公眾入內 致意,不設上香儀式,其間有數十名政界 名人到場。行政長官梁振英於晚上7時半 左右進入靈堂,逗留約5分鐘,行完三鞠

包括行政會議召集人林煥光及行會成員 羅范椒芬,運輸及房屋局局長張炳良,勞 工及福利局局長張建宗,教育局局長吳克 儉,廉政專員白韞六等都有親臨致意。

部分立法會議員,包括民建聯主席李慧 琼、前主席譚耀宗、議員葉國謙及副主席 會理事長吳秋北,新民黨主席葉劉淑儀均 到場。前行政會議成員王葛鳴、前政務司 司長陳方安生及前民政事務局常任秘書長 李麗娟等亦親臨致祭。

林煥光:促立廉署劃時代成就

林焕光到場致祭後表示,很佩服杜葉錫 恩,讚揚她積極推動香港的廉政工作,最 終令廉政公署成立,是劃時代的成就,香 港永遠都會記得她的貢獻。他又透露,曾 於杜太90多歲時探望她,當時她仍頭腦清 晰。他認為杜太雖非生於香港,但願意為

港人付出,值得做公務的人學習。

張建宗難忘接親筆信

張建宗向杜葉錫恩致意後形容,杜葉錫 恩是巨人,對香港的貢獻是史無前例。她 為基層打拚,不顧個人利益,堅持追求公 義及平等。她的無私貢獻及熱誠為香港立 下典範。他憶述,最讓他難忘的是接到杜 葉錫恩的親筆信,信內提到她對於政府終 於能設長者生活津貼,樂於見到政府能幫 助老人家。信內,杜葉錫恩真情流露,關 心長者,她對教育、福利及公義平等的追 求令人欽佩,她的離世是香港人的損失, 但其功績將流芳百世。

羅范椒芬:對年輕人關愛備至

羅范椒芬到場弔唁後表示,自己在教育 局工作時,曾與慕光英文書院合作及交 流。杜葉錫恩樂於照顧基層學生,對年輕 人,是值得敬仰的人。

梁智鴻:對的事情必爭取推動

曾與杜葉錫恩共事的前立法會議員梁智 鴻指,以往在立法局及臨時立法會時期與 杜葉錫恩有合作。他欣賞杜葉錫恩的工 作,又讚揚她為人爽直,認為對的事情一 定會爭取推動,為香港貢獻良多,功績多 式,遺體於中午12時出殯。8人扶靈名單 至無法細數。

陳勇:老一輩都把她當包青天

陳勇表示,自己在大學修讀社工課程時

已唸過杜葉錫恩的事跡。她致力服務大 眾,得到市民敬重。當年,香港為民請命 的人不多,她雖然在外國出生,廣東話不 是母語,但會用翻譯,會主動見街坊。她 在香港民望甚高,老一輩都把她當作包青 天,有疑難都找她幫忙,香港市民不會忘 記她的恩德。

他並讚揚,杜葉錫恩敢於為港人爭取權 益。她致力推動香港民主發展,是社會正 能量的典範。無論政界左、中、右人士, 都不應忘記她為政治發展所付出的努力。 她為每一位議員訂立了服務標準,絕對是 真正的社會服務家。

石禮謙:能享自由廉潔全因她

經民聯立法會議員石禮謙表示,杜葉錫 恩是真正的愛港者,對社會貢獻大。香港 基層能享受自由及廉潔,都是杜葉錫恩的

曾與杜葉錫恩於觀塘開設聯合辦事處的 民主黨成員李華明稱,杜葉錫恩反貪污, 為弱勢社群出頭,是香港的傳奇。她每星 期見市民兩次,又聘請貼身助理做翻譯, 風雨不改為市民服務,做事踏實不走捷 徑,是從政者的榜樣。

昨晚公祭環節於9時30分結束,不設追 思儀式。今日上午11時30分舉行告別儀 包括全國政協副主席、前任特首董建華, 現任特首梁振英,前任特首曾蔭權,中聯 辦副主任仇鴻,香港基本法委員會副主任 梁愛詩及立法會主席曾鈺成等。



恩昨晚設靈,不少市民進 民申請公屋的印象尤為深刻。 入靈堂向她作最後致敬, 有超過100名市民到場,

當中更有十多人在靈堂開 放前,已在殯儀館外排隊。市民中除有 不少她創辦的慕光英文書院校友,也有 代的畢業生,現身在加拿大多倫多,故 婦女組織成員。他們雖來自不同背景, 但都讚揚杜葉錫恩熱心助人又親切,會 永遠懷念她。

儀式,公眾於下午5時起可進入靈堂致 自己近日才知道這逸事,向傳媒分享時 意。市民莊先生在靈堂開放前已在殯儀 館外等候排隊入內。他説,自己是慕光 英文書院1981年畢業的校友,認為杜葉 民也有婦女團體成員。來自香港婦女中

直關懷市民的杜葉錫 對其親自與助手帶同表格落區,幫助市

年更曾親自為學生補習英文。

陳女士表示,其弟是慕光上世紀60年 正義感。 她代表弟弟到靈堂作最後致意。陳女士 指出,弟弟當時有近視,杜葉錫恩親自 帶他配眼鏡,及負擔了有關費用,陳女 杜葉錫恩的喪禮昨日舉行,並設公祭 士讚揚杜葉錫恩對學生視如己出,並指 更一度哽咽。

除校友外,親臨向杜葉錫恩致意的市 錫恩為人親切,且不斷幫助基層市民, 心的鍾小姐是其中一員,她讚揚杜葉錫

恩支持社會上的婦女,憶述杜葉錫恩為 政府辦事時,得悉中心沒有電話,即借 王小姐亦是慕光1975年的畢業生,她 出民政事務署其中一條熱線協助,更在 讚揚杜葉錫恩親切且親力親為,杜太當 晚間借出其辦公室,讓中心用作熱線諮 詢中心,反映杜葉錫恩熱心社會,更有 ■記者 莊禮傑





■ 慕光舊生莊先 ■王小姐讚杜太親力 莫雪芝 攝 親為。 莫雪芝 攝

反貪不遺餘力

香港文匯報訊(記 功的其中一個重要基 石,但在上世紀70年 代廉政公署成立前,本

港曾是貪污的溫床,有前 莫雪芝 攝 高官讚揚杜葉錫恩,當年長 時間游説港督成立廉署,造就今天清廉的 香港,實居功至偉。

香港廉政先鋒

者 莊禮傑)擁有清 極為關注香港的貪污風氣問題,不斷揭露 廉文化是香港賴以成 警察和官員的貪污事件,獲得不少市民支 持,惟卻未獲港英政府重視。其後她親到 英國倫敦,反映本港貪污情況。直至七十 對香港肅貪很有貢獻。 年代英國委派麥理浩任港督,她持續向麥 理浩反映,又出示多年來搜集的貪污罪 證,港英政府終於1974年成立廉署打貪。

秘書長李麗娟表示,與杜葉錫恩相識數十 其辭世感到十分悲痛,亦深切懷念。

年,其中一件印象最深刻事件,是她跟隨 麥理浩工作時,見杜葉錫恩致力爭取成立 廉署,游説麥理浩長達兩年,認為杜葉錫 杜葉錫恩生前除積極協助弱勢社群,也 恩對香港擁有現時清廉的環境,實居功之

> 現任廉政專員白韞六除致送花牌外, 也親到靈堂致意,他離開時讚揚杜葉錫恩

他在早前發表的聲明亦指,杜葉錫恩 被譽為香港反貪先鋒,過去推動反貪運動 不遺餘力,成就廉署的誕生;杜葉錫恩一 昨晚到場致祭的的前民政事務局常任 生追求公義及公平,與廉署理念一致,對